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·经济理论与经济建设·

发展中国家知识产权保护对经济增长的影响

张麒麟，王九云，丁晶晶

（哈尔滨工业大学 经济与管理学院，哈尔滨 １５０００１）

　　摘　要：在南北分析框架基础上引入东西格局概念，改进水平创新技术扩散模型。无论是增强还是减弱
知识产权保护强度，南方国家的东部地区和西部地区都陷入创新与模仿的两难困境。若南方国家东部地区和

西部地区存在明显技术差距，那选择加强或减弱知识产权保护来实现南方国家技术进步是有条件的，该临界条

件由南北国家技术差距、东西部地区技术差距等因素决定。加强知识产权保护有利于北方国家的经济增长率

的增加，而加强知识产权保护对南方国家经济增长率的有利影响是有条件的，该临界条件同样是南北国家技术

差距、东西部地区技术差距的复杂函数。
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　　 引　言

　　经济全球化的加剧导致绝大部分以知识产权
形式存在新技术在国际间扩散的趋势同样不可避

免，于是创新与模仿、知识产权保护、技术扩散和

经济增长问题成为讨论的重点。现有的水平创新

技术扩散模型可以用于解释发达国家（模型中习

惯称为“北方国家”）和发展中国家（模型中习惯

称为“南方国家”）的经济增长问题，但不能解释

发展中国家内部经济增长不均衡的现象。例如中

国东部地区发展迅速，技术相对先进，经济增长很

快，而西部地区发展相对缓慢，技术相对落后，东

西部地区经济差距明显。中国仍然是发展中国

家，在国际视角下，加强知识产权保护是否有利于

或者有条件地有利于东西部经济增长，这是值得

深入研究的重要问题。

　　本文的创新和贡献是，在南北分析框架下引
入东西格局，对现有的水平创新技术扩散模型进

行改进，不仅考虑发达国家和发展中国家的差异

因素，而且考虑发展中国家内部的差异因素。

　　一、相关文献和理论基础

　　Ａｒｒｏｗ最早开始对知识产权的经济问题进行
分析，他认为知识产权是一种政策工具，可以用于

配置和优化资源，影响新技术的创造与转化和扩

散［１］。Ｎｏｒｄｈａｕｓ首次用数学模型来研究知识产权
的经济问题，被称作诺德豪斯模型，他认为知识产

权制度是在资源的当前配置与未来生产之间的一

种最优折衷，专利期限是有界的，而且存在一个最

优的专利期限［２］。从 Ｎｏｒｄｈａｕｓ开始，很多学者开
始研究知识产权保护、技术扩散、经济增长之间的

相互影响关系，水平创新分析框架下的规范研究

便是其中重要的一部分。

　　Ｒｏｍｅｒ提出了三部门经济系统，即最终产品
部门、中间产品部门和研发部门，后来很多研究都

是在 Ｒｏｍｅｒ水平创新分析框架下改进和拓展
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的［３］。ＢａｒｒｏａｎｄＳａｌａ－Ｉ－Ｍａｒｔｉｎ在水平创新的思
想下发展了“领导国—跟随国”模型，也叫做水平

创新技术扩散经济增长模型，他们认为虽然发展

中国家的经济增长速度在早起会高于发达国家，

但随着新产品种类的增加，即水平范围越大，发展

中国家的模仿成本会增加，增速会减慢［４］。余长

林认为，发展中国家将遇到一种困境，加强知识产

权保护强度能力鼓励创新，却会限制模仿。他的

研究表明知识产权保护对发展中国家经济增长的

影响是非线性的，与张亚斌和易先忠的结论相

似［５］。他们的研究是本文的理论基础，本文在南

北分析框架下引入东西格局，改进了水平创新技

术扩散模型，以分析知识产权保护对发展中国家

技术进步和经济增长的影响。

　　二、知识产权保护内生的水平创新技
术扩散模型的构建

　　（一）在“南北框架”下引入“东西格局”
　　在南北分析框架下引入东西格局，对现有的
水平创新技术扩散模型进行改进。东西格局是类

似于南北框架的科学抽象，把一个国家抽象为由

差异明显的两个地区组成，一个称为“东部”，另

一个称为“西部”。东部地区与西部地区相比，经

济整体水平相对好，经济增长相对快，技术创新能

力相对强、知识产权保护强度相对大。东西格局

概念的提出，并不是凭空的想象，例如“金砖四

国”，都是东西格局现象的典型代表。在南北框

架下引入东西格局的思想，具有很强的现实基础。

　　假设世界经济仅由北国经济体和南国经济体
构成，北国发达，南国相对落后，南国内部由东部

地区经济和西部地区经济组成，东部相对发达，西

部落后。在北方国家，研发部门进行自主创新，在

南方国家的东部地区和西部地区，研发部门既进

行自主创新又进行模仿，中间产品生产部门和最

终产品生产部门的生产活动都一致。南方国家的

消费者既是最终产品的购买者，又是资本和劳动

力的投入者。用“”标记北方国家，用“＃”号标
记南方国家的东部地区。

　　（二）最终产品生产部门经济活动模型描述
　　用Ｎ表示中间产品种类数，Ｙ为最终产品的
产量，ＨＹ表示最终生产部门吸纳的人力资本数
量，Ａ表示生产力参数，ｘｉ表示第 ｉ种中间产品的
数量。西部地区最终产品生产部门生产函数仍采

用Ｄ－Ｓ函数形式：

　　 Ｙ＝Ａ·（ＨＹ）α·（∑
Ｎ

ｉ＝１
ｘｉ）β （１）

　　西部地区最终产品生产部门为获得利润最大
化，那么必须满足：

　　 ＭａｘΠ
Ｙ
＝Ｙ－ＷＨＹ －∑

Ｎ

ｉ＝１
Ｐｘｉ·ｘｉ （２）

　　式中西部地区最终产品 Ｙ的价格标准化为
１，ＷＨＹ表示西部地区最终产品部门人力资本报酬
率，Ｐｘｉ表示西部地区中间产品价格。求得利润最
大化条件是：

ＷＨＹ ＝α·Ａ·（ＨＹ）
α－１·（∑

Ｎ

ｉ＝１
ｘｉ）β （３）

ＰｘｉＡ·β·（ＨＹ）
α·ｘ－αｉ （４）

　　北方国家和南方国家东部地区的最终产品生
产部门生产活动的函数表达式结构与西部地区相

同，分别用“”、“＃”号标记。
　　（三）中间产品生产部门经济活动模型描述
　　中间产品生产部门每家只生产一种中间产
品，且一单位中间品只需要投入一单位最终产品。

无论是西部地区、东部地区还是北方国家，都有同

样的生产函数。当均衡条件时，中间产品的生产

正好等于最终产品的投入。因此西部地区中间产

品企业的生产函数可以表示为：

　　 ｘｉ＝Ｙ （５）
　　因为最终产品的价格单位化为１，因此中间
产品的单位可变成本是１，中间产品企业购买研
发部门研发的专利技术，所支出的花费为固定成

本Ｐｎｉ。由于假设中间产品市场是垄断竞争的，中
间产品企业可以根据利润最大化条件制定中间产

品的价格，其公式表示为：

ＭａｘΠ
ｘｉ
＝Ｐｘｉ－ｘｉ－Ｐｎｉ （６）

　　求得西部地区中间产品企业利润最大化的条
件是：

Ｐｘｉ＝１／β，ｘｉ＝Ａ
１／αβ２／αＨＹ （７）

　　北方国家和南方国家东部地区的中间产品生
产部门生产活动的函数表达式结构与西部地区相

同，分别用“”、“＃”号标记。
　　（四）研发部门经济活动的模型描述
　　西部地区研发企业投入人力资本和知识资本
进行新技术的研发。知识资本由四部分组成：一

是自主创新且未被别人模仿的技术，二是已普遍

掌握的旧技术，三是模仿东部地区的技术，四是模

仿北方国家的技术。其中旧技术的贡献用 λ表
示。西部地区研发企业的知识资本可以表示为：

Ｎ—φＮ＋λ（１－φ）Ｎ＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ
＃－Ｎ）

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ －Ｎ） （８）

　　式中０φ１，０λ１，０ＡＨ１，ＮＮ
＃，Ｎ

Ｎ，ＡＨ表示西部地区研发部门的模仿效率，Ｎ
＃

表示东部地区中间产品的数量，Ｎ表示北方国
家中间产品的数量，Ｎ＃－Ｎ表示西部地区与东部
地区的技术差距，Ｎ －Ｎ表示西部地区与北方国
家的技术差距，西部地区只对西部地区没有的技
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术进行模仿。１－φ表示技术溢出程度，技术溢出
程度与知识产权保护强度有直接函数关系，假定

为线性关系，则可以用 φ表示知识产权保护强
度，当知识产权保护强度极大时 φ＝１，当完全没
有知识产权保护时 φ＝０。西部地区研发部门的
生产函数为：

Ｎ· ＝δＨｎ［φＮ＋λ（１－φ）Ｎ

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ
＃－Ｎ）

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ －Ｎ）］ （９）
　　上式中δ表示西部地区研发部门的生产力参
数，Ｈｎ表示研发部门投入人力资本。研发部门为
追求利润最大化，表示为：

ＭａｘΠ
ｎ
＝ＰｎδＨｎ［φＮ＋λ（１－φ）Ｎ

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ
＃－Ｎ）

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ －Ｎ）］－ＷＨｎＨｎ （１０）
　　式中 ＷＨｎ表示研发部门劳动者工资，Ｐｎ表示
专利技术的价格。假设研发部门是完全竞争的，

研发企业只有正常利润，没有超额利润，研发部门

为追求利润最大化，此时最大化利润为０，求得人
力资本报酬率为：

ＷＨｎ ＝ＰｎδＨｎ［φＮ＋λ（１－φ）Ｎ

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ
＃－Ｎ）＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ －Ｎ）］

（１１）
　　研发部门生产的专利技术的价格应等于中间
产品生产者获得收益的当前贴现值［５］。假设实际

利率ｒ不随时间变化，根据公式６和７，得到专利
价格Ｐｎ为：

Ｐｎ ＝
１
ｒ·（

１
β
－１）·ｘｉ

＝１ｒ·
α
β
ｘｉ （１２）

　　东部地区只模仿北方国家的先进技术。因
此，东部地区研发企业的知识资本由四部分组成，

一是自主创新且未被别人模仿的技术，二是已被

模仿的技术，三是模仿北方国家的技术。东部地

区研发企业的知识资本可以表示为：

Ｎ—＃ ＝φＮ＃＋λ（１－φ）Ｎ＃

＋（１－φ）Ａ＃Ｈ（Ｎ －Ｎ
＃） （１３）

　　东部地区研发部门的生产函数和利润最大化
函数的结构与西部地区一致，如果南方国家内部

利率是相等的，求得东部地区劳动力工资和专利

价格分别为：

Ｗ＃Ｈｎ ＝Ｐ
＃
ｎδ
＃［φＮ＃

＋λ（１－φ）Ｎ＃

＋（１－φ）Ａ＃Ｈ（Ｎ －Ｎ
＃）］ （１４）

Ｐ＃ｎ ＝
１
ｒ·
α＃

β＃
·ｘ＃ｉ （１５）

　　北方国家研发企业只进行自主创新，知识资

本由两部分组成，一是自主创新且未被别人模仿

的技术，二是已被南方国家模仿的技术。北方国

家研发企业的知识资本可以表示为：

Ｎ
—
 ＝φＮ ＋λ（１－φ）Ｎ （１６）

　　北方国家研发部门的生产函数和利润最大化
函数的结构与南方国家一致，利润最大化条件下

的人力资本报酬率和专利价格分别为：

ＷＨｎ ＝Ｐ

ｎδ［φＮ ＋λ（１－φ）Ｎ］ （１７）

Ｐｎ ＝
１
ｒ
·

α

β·ｘｉ
（１８）

　　（五）消费者行为的模型描述
　　无论是北方国家还是南方国家，消费者购买
最终产品生产部门生产的产品，假设消费者为无

限期生存的 Ｒａｍｓｅｙ家庭消费者，Ｒａｍｓｅｙ效用函
数表达式为：

Ｕ（Ｃ）＝∫
∞

０

Ｃ１－σ－１
１－σ

ｅ－ρｔｄｔ （１９）

　　式中Ｕ（Ｃ）表示消费Ｃ单位的产品带来的效
用，Ｃ表示消费量，ｔ表示时间，ρ表示消费者的主
观时间偏好率，１／σ表示跨期替代弹性。消费者
消费的目标是获得效用最大化，由最大化条件可

以得到西部地区消费增长率的一般表达式：

ｇｃ ＝
１
σ
·（ｒ－ρ） （２０）

　　东部地区和北方国家消费者消费增长率的一
般表达式与西部地区结构一致。至此知识产权内

生的南北框架与东西格局下的水平创新模型已构

建完成。

　　三、知识产权保护对技术进步和经济
增长的影响分析

　　（一）南方国家技术进步分析与“两难权衡”
分析

　　南方国家西部地区和东部地区研发部门的生
产函数可以变型为：

Ｎ
·

＝δＨｎ［λＮ＋（１－λ）φＮ

＋（１－φ）ＡＨ（Ｎ
＃＋Ｎ －２Ｎ）］ （２１）

Ｎ
·
＃ ＝δ＃Ｈ＃ｎ［λＮ

＃＋（１－λ）φＮ＃

＋（１－φ）Ａ＃Ｈ（Ｎ ＋Ｎ
＃）］ （２２）

　　以公式２１为例进行说明，在其他参数不变的
情况下如果南方国家加强知识产权保护，φ增大，
φＮ增加，此时自主创新对技术进步的贡献变大，
但同时（１－φ）ＡＨ（Ｎ

＃＋Ｎ －２Ｎ）减小，模仿对技
术进步的贡献变小；如果减弱知识产权保护，φ变
小，φＮ降低，此时自主创新对技术进步的贡献变
小，但同时（１－φ）ＡＨ（Ｎ

＃＋Ｎ －２Ｎ）增大，模仿对
技术进步的贡献变大。可以看出，无论是增强知

识产权保护强度，还是减弱知识产权保护强度，西
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部地区都陷入一种两难的困境，同理公式２２也表
现出东部地区陷入两难的困境，无论是南方国家

西部地区和还是南方国家东部地区，都陷入了两

难的困境。所以南方国家选择适度的知识产权保

护强度在鼓励自主创新和模仿先进技术的两难中

权衡。

　　南方国家是否能够做到两难权衡呢？如果南
方国家把实现技术进步作为唯一目标，甚至不惜

以牺牲经济增长的代价，那可以求得最优的知识

产权保护强度。

　　将φ作为自变量，Ｎ
·

＋Ｎ
·
＃对φ求一阶导数，得

到判断南方国家加强知识产权保护与否的依据：

当 （１－λ）（Ｎ＋Ｎ＃）－ＡＨ（Ｎ
＃＋Ｎ －２Ｎ）－Ａ＃Ｈ（Ｎ

－Ｎ＃）＞０时，一阶导数大于０，加强知识产权保
护有利于南方国家的技术进步；当（１－λ）（Ｎ＋
Ｎ＃）－ＡＨ（Ｎ

＃＋Ｎ －２Ｎ）－Ａ＃Ｈ（Ｎ －Ｎ
＃）＜０时，一

阶导数小于０，减弱知识产权保护有利于南方国
家的技术进步；当 （１－λ）（Ｎ＋Ｎ＃）－ＡＨ（Ｎ

＃＋Ｎ

－２Ｎ）－Ａ＃Ｈ（Ｎ －Ｎ
＃）＝０时，一阶导数等于０，知

识产权保护强度的大小不对南方国家技术进步产

生影响。

　　如果南方国家西部地区和东部地区具有相同
的模仿效率，即ＡＨ＝Ａ

＃
Ｈ＝Ａ

—

Ｈ，令ｋ１＝Ｎ／Ｎ
＃，衡量西

部地区与东部地区的技术差距；令 ｋ２＝Ｎ
＃／Ｎ，衡

量东部地区与北方国家的技术差距。Ｎ
·

＋Ｎ
·
＃对 φ

求一阶导数，得到判断南方国家加强知识产权保

护与否的依据：当（ｋ１＋１）／（１／ｋ２－ｋ１）＞２Ａ
—

Ｈ／（１
－λ）时，把实现技术进步作为战略目标，加强知
识产权保护有利于南方国家的技术进步，反之则

不利于。值得强调的是，上述判断南方国家加强

知识产权保护与否的依据，是假设南方国家把实

现技术进步作为唯一目标为前提的。现实经济活

动中，南方国家把实现技术进步作为唯一目标的

代价却可能牺牲了经济增长。

　　（二）南方国家经济增长分析
　　本文构建的开放条件下知识产权内生的拓展
模型是“弱”开放状态下的拓展模型，因为模型假

设南北国家没有投资和贸易等经济活动，只有新

技术通过模仿的方式在南北之间扩散。如果人力

资本在一国范围内是自由流动的，在经济系统处

于局部均衡状态情况下，最终产品部门和研发部

门的人力资本报酬应相等。根据公式３、公式７、
公式１１、公式１２，可以求得均衡状态时南方国家
西部地区、东部地区和北方国家最终产品生产部

门吸纳的人力资本数量：

ＨＹ ＝ｒ／（δβＦ（φ）） （２３）

Ｈ＃Ｙ ＝ｒ
＃／（δ＃β＃Ｆ＃（φ）） （２４）

ＨＹ ＝ｒ／（δβ（φ＋λ（１－φ））） （２５）

　　式中Ｆ（φ）＝φ＋λ（１－φ）＋（１－φ）Ａ
—

Ｈ（１／ｋ１
＋１／ｋ１ｋ２－２），这是为了简化公式，同理 Ｆ

＃（φ）＝

φ＋λ（１－φ）＋（１－φ）Ａ
—

Ｈ（１／ｋ２－１）。在均衡状
态下西部地区的总消费、总产出与技术进步具有

相同的增长率，又因为 Ｈｎ＋ＨＹ＝Ｈ，再由公式９、
公式２０、公式２３可以求得均衡状态下南方国家
西部地区的经济增长率是：

ｇ＝（δβＨＦ（φ）－ρ）／（β＋σ） （２６）
　　ｇ＃对 φ求一阶导数，整理得到当 １／ｋ１ ＋１／
ｋ１ｋ２－２（１－λ）／ＡＨ时，一阶导数大于零，加强知
识产权保护有利于西部地区的经济增长率的增

加，反之加强知识产权保护使得西部地区的经济

增长率减小。同理可以求得均衡状态下南方国家

东部地区的经济增长率是：

ｇ＃ ＝（δ＃β＃Ｈ＃Ｆ＃（φ）
－ρ＃）／（β＃＋σ＃） （２７）

　　ｇ＃对φ求一阶导数，当 ｋ２＞ＡＨ／（１＋ＡＨ－λ）
时，加强知识产权保护有利于东部地区的经济增

长率的增加。均衡状态下北方国家的经济增长

率是：

ｇ ＝（δβＨＦ（φ）
－ρ）／（β ＋σ） （２８）

　　ｇ对φ求一阶导数，一阶导数恒大于零，加
强知识产权保护有利于北方国家的经济增长率的

增加，说明北方国家经济增长率随知识产权保护

强度增加而单调递增。

　　可以求得南方国家的经济增长率是：

ｇ＋ δβ
β＋σ

·
Ｆ（φ）·Ｆ＃（φ）·（Ｈ＋Ｈ＃）

Ｆ（φ）＋Ｆ＃（φ）

－ ρ
β＋σ

（２９）

　　从公式２７、公式２８和公式２９中可以看出，
无论是南方国家的西部地区和东部地区，还是北

方国家，影响经济增长率的主要因素包括人力资

本数量、知识产权保护强度等因素。

　　（三）经济收敛分析
　　若西部地区和东部地区经济趋于收敛，则必
须满足ｇ＞ｇ＃，若南方国家和北方国家经济趋于
收敛，则必须满足 ｇ＋。ｇ经过推导和计算，得到
在保证南方国家和北方国家经济收敛，且东部地

区经济不出现衰退的情况下，西部地区和东部地

区经济趋于收敛的条件：

ｋ２ ＞Ａ
—

Ｈ／（１＋Ａ
—

Ｈ －λ） （３０）

ｋ１ ＞
ＡＨ·（１＋１／ｋ２）
１＋２ＡＨ －λ

（３１）

Ｈ［１－λ－ＡＨ（１／ｋ１＋１／ｋ１ｋ２－２）］

＞Ｈ＃［１－λ－ＡＨ（１／ｋ２－１）］ （３２）

·９０１·


